

De actualidad

El Parlamento en verano

Yo no sé como hay señores, que no teniendo nada que hacer en las Cortes, ni como diputados ni como periodistas, se pasan allí las horas del día y de la noche, si es preciso—oyendo discursos vanos desde una tribuna con el calor asfixiante, o formando corro, para estorbar, a cualquier tejuelo de partido.

Y los hay. Gustan del chismorreo, se acercan por la nota de prensa como si tuvieran alguna obligación, quieren anticiparse a la salida de los diarios, con el fin de ir luego a la tertulia, y dárseles de persona enterada...

Estos días, entregaba a los periodistas una nota, el jefe de un partido, y vimos entre nosotros, la mano del «spotman» recogerla con todo interés.

El jefe político, que debió ser avisado, en vez de soltarla, le dijo: «Compre usted mañana cualquier diario y se enterará de lo que esto dice. Ahora, no, porque es para la prensa».

Y así un día, y otro...

¡Con el calor que hace!... Menos mal que por los pasillos se siente un airecillo agradable, que no se disfruta en las tribunas. Y además, el aliciente del clásico vaso de agua filtrada y fresca, con azucarillo de zarza, que es lo único que tenemos gratis allí.

En otros tiempos, endulzaban las horas largas que allí nos vemos obligados a pasar, con sabrosos bombones, como si fuéramos diputados. Ahora, nos conformamos con el agua filtrada y el azucarillo consolador, del que tanto gustan los diputados nuevos que han surgido en las provincias con una rapidez que nunca pensaron.

Los catalanes son los que más consumo hacen de estos sencillos refrescos. A cada artículo del Estatuto, comienza el grito a sonar, y ya no para hasta que acaba la sesión. Las gargantas se resecan, unos hablando y otros con sólo escuchar.

Quizás los que callan, gastan más saliva que los que discursen.

Cuando surge una interrupción estilo Pérez Madrigal, pongo por ejemplo, los uñeros se preparan a servir vasos de refrescos azucarados por los bancos donde el acaloramiento ha sido más intenso. Todos esos escándalos, que

ve el lector en letras grandes en los periódicos; esas titulares que los Redactores Jefes mandan poner para destacar las informaciones telefónicas o telegráficas que diariamente mandamos, tienen siempre un feliz y suave final: el azucarillo convirtiéndose en grato refresco de zarza, más por el color que por el sabor, la riquísima agua de Lozoya, suavizando gargantas, paralizándolo nervios, y restableciendo rostros.

Después, se suelta un «Ay» de plena satisfacción, se limpia uno el sudor de la frente, y se sale a los pasillos a fumar un cigarrillo de una diez, que viste bien en boca de un señor Diputado.

Y así un día, y otro. Y Lerroux callando; y Romanones sir aparecer; y Royo Villanova, con su temple baturo; y Pérez Madrigal interrumpiendo; y Gil Robles, enardeciendo a las mayorías; y Ossorio y Gallardo, ofreciéndose como diosa de la jurisdicción a resolver de mediador entre los lios; y Azana, pronunciando discursos desde la cabecera del banco azul; y Maura completamente solo; y el señor López Dóriga, explicando votos, hablando como un místico pero con vista siempre a que su sotana reciba los aplausos de radicales-socialistas, que es al partido que ahora pertenece.

Todo igual, un día y otro, en espera de que el calor apriete de firme, y el señor Besteiro se decida a conseguir unas vacaciones que sirvan para airear el espíritu, saturarlo de ambiente tonificante, y meditación profunda en los que han de decidir nuestra lejana felicidad.

Y nosotros, los periodistas, para vernos libres una temporada siquiera, de tanta palabrería como vemos cruzar de un grupo a otro, tiradas como piedras de pedernal,—lenguaje chabacano—en los momentos que se debaten temas culturales, o lingüísticos, que preferiríamos oírlos en catalán, para que no sufriendo el castellano, que es un idioma que «limpia y da esplendor» cuando de él se hace buen uso.

Pero algunas tardes parlamentarias...

VALENTÍN F. CUVAS
(Prohibida la Reproducción)

de peón caminero, para almorzar y descansar de doce a dos. Al oírse las vocinas pregoneras se levantaba mi padre, se ponían en mangas de camisa, se colocaba un mandil de la muchacha y se trasladaba al «taller», cerrando bien la puerta. Ahora escoga la horma correspondiente, todas de pie derecho. Repasaba las herramientas arrojaba la colilla y...

Manos a la obra!

Y empezaba Cristo a padecer. ¡Pobre padre! ¡Tan impaciente, tan nervioso, tan ajeno por las aficiones de su espíritu a la esclavitud de un oficio manual, tan lleno de preocupaciones de clase y tan forzosamente doblegado al imperio implacable de las necesidades groseras!

Era engorroso y formidable el trabajo de montar el corte de una bota. Sudaba mi padre y renegaba en frases entrecortadas, contenido por mi presencia. El contrafuerte rebelde que se resistía a los redobles sobre la horma le arrojaba maldiciones contra el Olimpo, de cuyo trono caían los dioses como muñecos de pin pan pun. Su preferido para tales desahogos era Baco: «Baco y Vaquero» exclamaba él para pertenecerlo bien cuando llegaba al paroxismo.

En poniéndose así el maestro, yo me hacía el distraído. ¡Tan, tan, tan, tan! ¡Tan, tan, tan. En serie de cuatro marillazos machacaba yo la suela, olvidando terminar, temeroso de oír a mi padre su letanía profana o ganoso de que acabase antes la suya que la mía. A lo mejor sonaba un campanillazo, y mi padre, con un gesto enérgico, en alto la mano armada de la lezna, tembloroso, con la vaga mirada interrogadora de lo desconocido me ordenaba detenerme. Alguna distancia. Un portazo. Se ha ido. Y se reanudaba el estrépito.

Ahora un pinchazo, ahora un pellizco, ahora un martillazo, las manos que ganaban el pan para todos concluan la penosa jornada sangrando, martirizadas y sucias.

Se recogía todo cuidadosamente, se guardaba el arco bajo una cama, la chita barria la habitación sin dejar un recorte, ni otro rastro de zapatería que el olor acre de los cortidos. Mi padre se

PANTALLA INDISCRETA

Se hablaba de los «enchufados»; y un señor de esos bonachones y tranquilos que para todo encuentran justificación y disculpan todos los excesos, dijo refiriéndose a un distinguido «enchufado»:

«¡Pobre! Hoy he estado en su casa, a la hora de la comida, y si hubieran ustedes visto aquella mesa tan larga, alrededor de la cual se reunía un «batallón», tal vez encontrarían bien esos «enchufes» a que aluden. ¡Un «batallón» a quien se le da comer...!»

A lo que repuso un oyente:

«Entonces el señor Cordero es que tendrá que mantener a toda la Escuadra...»

¡Bueno; hay que ver la que ha armado el señor Oliveros con el proyecto de alcantarillado que ha puesto sobre el

tapete! Por doquier se escuchan frases malintencionadas, comentarios pesimistas, etcétera etc.

Así, desde luego, no hay modo de hacer nada práctico; lo único que se logrará será acabar con todas las iniciativas y todos los propósitos. Ha habido incluso quien ha dicho que eso es una «magaza del alcalde para soltar la vara...» Lleva el proyecto al Ayuntamiento, lo rechazarán los concejales y el señor Oliveros tendrá un pretexto para decir: ¡Ahí queda eso...!

¡Señores, hasta donde llegan los maliciosos...!

El jefe del partido radical en Almería señor Navarro Saavedra va a pronunciar «otra» conferencia en el círculo que dicho partido posee en la Avenida. Disertará sobre el tema: «La consecuencia en la política o el que venga atrás que arree».

La entrada creemos que va a ser pública...

REFLEJO DEL DÍA

¡EH, SEÑOR DIPUTADO...!

¡Eh, señor diputado, que yo le di mi modesto voto para que hicieran la Ley de la Nación la Constitución! ¡No fue su señoría candidato constituyente! ¡Pues entonces! ¿Que es eso de haber hecho ese abusivo uso de mi voto? ¿Quién le autorizó a su señoría para con mi voto, meterse en esas zarandajas de la cuestión agraria y, sobre todo, en ese peliagudo problema del Estatuto catalán? ¿A quien ha pedido su señoría parecer para decidir en una cuestión de tanta monta? Ese ultraje que han inferido a la Nación, esa despañalización que han hecho en Cataluña, ¿en nombre de quien lo ha hecho? ¿De sus electores? ¡Mentira, que los electores, los que a su señoría votaron, no sabían nada de este atraco hecho a la ciudadanía!

«Su señoría cree, señor diputado, que si hubiese hablado de eso del Estatuto, de ese infamante artículo segundo del Estatuto, en sus propagandas políticas, su señoría hubiese alcanzado el acto? ¡Ni su señoría ni ninguno de sus compañeros de escañol! ¡Acaso, señor diputado, al pronunciarse en favor del artículo segundo del Estatuto, no tuvo en cuenta el respeto que le merecen sus electores? ¿No le acusó su conciencia de cometer una acción vituperable y una traición indigna como todas las traiciones?»

¡Caramba, caramba, señor diputado! ¿Qué iba a decir si ahora, nosotros, los electores, los que con nuestros votos llevamos a sus señorías al Parlamento, os pidieramos cuentas de esa aventura? ¿Que era disciplina de partido, que había que cumplir con los compromisos contraídos, que fue una imposición de los jefes, aunque blasoneis de que en vuestros partidos no hay jefes? ¿Eso diríais? Bueno y a nosotros, ¿qué nos importan esos compromisos, ni esos pactos, ni esos jefes? Y sobre todo, ¿si esa intención llevabais, porque no fuisteis la hidalgura y la nobleza de decirlo en vuestras propagandas electorales? Porque tenéis que os tirásemos por la borda, ¿verdad? Luego, ¡sorprentéis la voluntad del pueblo; eso de las Constituyentes fue una farsa, verdad? Aquí de lo que se trataba era de dar gusto a esa calamidad que atende por Maciá, a sus secaces de la izquierda y a su corte de pistoleros, a costa del honor de España... Cuidado, señor diputado que ha puesto su señoría en juego no sólo la seriedad de los electores, si no la dignidad de un puñado algo considerable de españoles...

Desde este momento, señor diputado, yo le retiro toda mi confianza y no me considero representado por su señoría por que me ha hecho traición, porque se ha excedido abusivamente del encargo que le confió. ¡Yo sólo quería que sus señorías hicieran una Constitución, pero no que desgarraran la honra de esta España tan egregia y excesa que parece mentira echo al mundo hijos tan descastados...

Ya no es su señoría un diputado; ya es un traidor de la Patria y un mal compañero que ha jugado de una forma malvada con mi nobleza y con el voto que le di... Ya le exorcio, le maldigo, le odio...

Y a qui le espero para otra vez señor diputado...

JUAN ESPAÑOL
Por la transcripción
MARTI-MAR



UN HALLAZGO
—¿De dónde ha sacado usted estas herramientas?
El ladrón: —De la barriga de don Eugenio...!

Reportaje local

Un problema

Esta ciudad de mis amores, es la capital donde los asuntos adquieren tonalidades tan difíciles de descifrar o de llevar a efecto que cualquier causa que se plantea por nimia que sea, se truca en problema vital, imposible de resolver.

El que estos casos se sucedan dicen bien a las claras la capacidad mental de nuestros representantes en el municipio. No hago excepciones porque de lo que voy a tratar es muy conocido de todos.

Se acerca ya a un año en que el señor Salaberri concejal de nuestro excelentísimo Ayuntamiento, denunció ciertas irregularidades observadas en la Pescadería, acusando acremente al señor Ortiz Estrella, de estar metido en el «ajo».

Estas acusaciones fueron hechas por el señor Salaberri, con pruebas en el bolsillo—según dijo él—y hasta la fecha, tiempo más que suficiente para terminar treinta expedientes, no se ha hecho público lo que de «oscuro» había en el asunto.

Después de esto, ¿qué explicaciones pueden darse a la opinión que haga creer que en la Pescadería sucedían «cosas feas»?

Todavía ningún concejal, perteneciente a la minoría que peite nezca, ha preguntado qué sucede hoy de verdad en las denuncias formuladas por el señor Salaberri y cuales son las causas que imposibilitan la terminación de este expediente.

A nosotros no se nos oculta que hay gato encerrado; o el señor Salaberri quiere dejar en entredicho el honor del señor Ortiz Estrella, o es incapaz—hasta ahora—de demostrar la razón de su denuncia, con lo que sale perdido, sin género de dudas, pues el que se encuentra en pésimo lugar es el que denunció una cosa que no ha sabido demostrar.

Si como el señor Salaberri dice, en el Ayuntamiento se le están poniendo «corta pisas» para

la terminación del «famoso» expediente, no debe decirlo por ahí, sino en el Salón de Actos del Municipio.

ANGEL

El alcalde y los periodistas

El alcalde de la ciudad señor Oliveros Ruiz, dió ayer cuenta a los informadores de haber recibido la visita del gobernador civil señor Liarte Lausín.

—¿No ha conversado usted con el nuevo gobernador sobre problemas de la capita?—interrogó un periodista.

—No, ha sido una visita de cumplimentación y no hemos tenido tiempo de otra cosa.

—¿Podría usted decirnos el estado de los expedientes que se instruyen por ciertas anormalidades de la Pescadería y por la reparación de unas «caidre-tas»?

—De esto solo puedo decirles que se encuentran en el «juzgado» despachándose.

—Es que habíamos oído decir que el señor Salaberri se lamenta de los inconvenientes y obstáculos que se le ponen para que no termine dichos expedientes.

—Pues es lo primero que oigo, porque el señor Salaberri, no me ha dado ninguna queja, ni me ha dicho nada sobre el particular...

—¿Habrá sesión esta tarde?

—Seguramente, no.

—¿Entonces se impondrán multas?

—No. Mi criterio es completamente opuesto a imponer multas a los concejales, porque entiendo que es bastante con el juicio que forma la opinión de los señores que no acuden a las sesiones.

Los políticos en la literatura

Lo sublime en lo ridículo

Yo he sido aprendiz de zapatero. Dejádme decir con la humildad y al mismo tiempo la soberbia con que pudiera decirse: yo he sido millonario. Mas todavía: yo creo que no he sido nunca nada mejor ni tan grande como cuando fui aprendiz de zapatero.

Mi maestro fué mi padre. Si; y el maestro de mi padre fué mi madre. En épocas de mayor penuria que la habitual supo de una amiga que practicaba el oficio, y lo aprendí y un día sorprendió a mi padre con la presentación de una bota y con la fabricación en su presencia de la compañera. Intentó continuar, pero mi padre se opuso terminantemente durante algunos años. Llegaron sin embargo, los de las vacas flacas y hubo que optar entre el que la patulea anduviese descalza o fabricar el calzado en casa. Y entonces mi padre tomó una resolución heroica: aprendió el oficio, de acuerdo con mi madre.

Considérese que éramos, descontentada la menor, tres pequeños va: ones, una mujercita, y dos personas mayores; es decir, seis pares de pies que había que calzar; y por mucho que se estirase eso suponía un par de botas cada mes; y ya es atribuirle la duración de seis meses a cada par.

Se trató en serio y se resolvió sobre la marcha. Se adquirió la herramienta necesaria y se condujo a casa con el mayor sigilo. El arco famosa de la ropa blanca, que se trasladaba a la alcoba de la parturienta cada vez que me nacía un nuevo hermano, se destinó a cajón y mesa de oficio, y se llamó desde entonces entre nosotros la «zapatería».

Mi padre la odiaba. No pudo la necesidad imponerle sacrificio más costoso ni más penosamente soportado. Cada vez que se le hacía una insinuación, suspiraba profundamente. A veces nos miraba los pies con sobresalto. Cuando ya no había otro remedio mi madre planteaba la cuestión alegando que ella haría «aquel» par solamente.

Se traía el material a casa, como matute; una piel negra bien envuelta, tela para el forro, los tirantes, los elásticos, la suela de dos clases, clavazón si hacía falta. Por la noche, cuando ya se había ido el asistente al cuartel y los pequeños a la cama, la piel era extendida sobre la mesa, y encima de la piel se presentaba

de veinticinco maneras la plantilla o modelo de corte, para tratar de obtener el máximo aprovechamiento.

Por fin, se dibujaba y luego se cortaba, entrando entonces mi madre en funciones. Ahora que todo esto se hace mecánicamente, no es fácil formarse idea del trabajo que representaba la preparación o «aparado» de los cortes para un par de botas. Pues agréguese que mi madre no poesta máquina de «apurar» y tenía que hacerlo todo a mano y se comprenderá la fuerza de voluntad que había de invertir en semejante trabajo, que llegó, sin embargo, a dominar.

Ya estaban los cortes, con su figura informe, derechos sobre su contrafuerte, altos y tiesos los tirantes como dos orejas de liebre alarmada. Ahora le tocaba a mi padre.

Era grueso sin obesidad, fuerte, macizo. Comía abundantemente, apenas bebía vino, fumaba sin cesar, sudaba y dormía la siesta con todas las de la ley. Cuando tenía que «zapatear» sacrificaba la siesta y tomaba toda clase de precauciones. La primera de todas enviar al asistente a pasear el caballo hasta la hora de la cena. Temblaba de pensar que el muchacho pudiera enterarse. Por nada del mundo; inmediatamente lo sabría el regimiento entero. ¡Horror al supuesto ridículo que tanto suele poner a la clase media en ridículo real y verdadero!

Despejado el campo éramos Adelaida y yo quienes preparábamos el taller. Entré los dos trasladábamos la «zapatería» a mi alcoba que tenía un buen balcón al norte. Se abría el arco y se colocaban las herramientas sobre el asiento de una silla previamente defendido con un papel de periódico. Delante del arco una silla baja donde se sentaba el «zapatero». Al otro lado, yo, sentado en otra igual, una y otra las de costura de mi madre y mi hermana. A mi derecha una cazuela de barro vidriado con agua para remojar la suela.

A cosa de las dos de la tarde se oía el estrépito de muchas vecinas. Eran vendedores ambulantes de petróleo que por aquella época inauguraron este servicio, transportando la mercancía en caballos aparejados al efecto. Se reunían una veintena, todos los del distrito, frente a mi casa a la sombra de unas acacias y al amparo de una especie de castilla

EL MARTES:

Una conversación con el jefe del Gobierno francés

por Clemente Gimorra

Escrito expresamente para HERALDO DE ALMERIA

entregaba a pródigas abluciones. Ya podía volver el asistente. Ya no sobresaltaban los campanillazos. Ahora a cenar. Ya de sobremesa, se sacaba del arco la bota en construcción y la sometíamos a examen. Mi madre la elogiaba siempre: la admiraba yo. Debía estar adobada con sudor y martirio. Mi padre la sopesaba, la miraba a distancia guiñando un ojo, para apreciar mejor su perfil y la regularidad de sus líneas; sobaba y resonaba el empuje para domarlo a fuerza de caricias. Después la colocaba pulcramente sobre la mesa y decía con cierto retintín: «¡Sillolateral! Era su exclamación favorita, una voces sonriendo, otras arrugando el entrecejo. La bota sin tacón todavía elevaba hacia el techo su puntera encorvada, con el gesto un poco clínico de esas graciosas narices femeninas arremangadas. Y se dejaba acariciar de las miradas de los cuatro: mis padres, Adelaida y yo.

«Mi padre se ponía a leer «La correspondencia de España» con las noticias de la campaña carlista y terminaba, rendido por el esfuerzo nervioso de la jornada y la falta de su siesta habitual, por dormir unos minutos, reclinado en su silla, antes de irse a la cama. Callábamos los demás religiosamente y en aquel silencio del hogar tranquilo se oía menecorde el pálpitar de todos los corazones como una plegaria silenciosa. La bota allí estaba, sobre la mesa, agigantándose a nuestros ojos, expresión de una energía creadora, medida de un sacrificio paternal, cifra de un sentimiento que pone la prosa en verso y cambia lo ridículo en sublime.

Alguna noche como esa debió aparecer un nimbo de luz inefable rodeando la cabeza de aquel santo que blasfemaba, de aquel padre tan bueno que por obra de su sacrificio convertía las blasfemias del maldicir en oraciones del bien amador.

ALEJANDRO LERROUX
(Prohibida la reproducción)

Lea este periódico todos los días y en él encontrará extensa información local y telegráfica

Coplas de ocasión

ADELANTE

¡Qué acción más innooble!
¡Qué rastrera hazaña!
Tendrán Estatuto
pese a toda España.

Tendrán Estatuto,
¡Quién puede dudarlo,
si está el presidente
dispuesto a otorgarlo?

La lengua grñona
de un Maciá villano
tendrá igual prurito
que el lenguaje llano

con que el gran Cervantes
trazó su «Quijote».
¡La más pura virgen
junto a una «cotocote!»

Tendrán Estatuto.
Cejará su empeño
cuando Cataluña
cambie su diseño

y esté separada
del todo de España.

¡Qué acción más innooble!
¡Qué rastrera hazaña!

¡Qué afrenta más ruda
sufre el castellano,
catañizando
el solar hispano!

Marañón lo dice:
«No es eso». «No es eso».
Sollozan los fieros
leones del Congreso,

que vieron figuras
de tan gran relieve
en esos escaños
que asaltó la plebe,

debatir los gestos
y brndos desmanes
de unos denigrantes,
de unos catalanes.

Tendrán Estatuto
pese a toda España.
¡Toda nuestra gloria
tal baldón la empañal!

MOSQUETERO

BAGATELAS

EN SERIO Y EN BROMA

Un «filosofido» El puro idioma ¡Aún no es de ellos!

«Escribe «Logos»:
«Ya hay quien pide la cabeza de don José Ortega y Gasset; ya hay quien reclama a voz en grito, que se le devuelva la insignificancia y quien vacila en pronunciar su condenatoria sentencia de muerte.»

«Hombre, le habrán confundido con su hermano, el «jahali!»

«Logos»:
«La clausura, menos docta y no tan pedante, suele exclamar en caso parecido: «¡Que baile!»

O... con Josefina Baker.

Cortamos de un diario catalán:
«Havem revut atenta invitación p a e l relecte de la Manana...»

insatisfechos; día 21 de junio, a las 11 del verpe, a la terraza superior del Xaletos dels Camps Clusis, la popular Penya Clusista.

Puro y acrisolado idioma el de Maciá. A don Manuel no le habría ido mal aplicándolo a «La Coronas».

Disparidad de criterios

El diario de Cáceres, «Nuevo día» inserta en su «información del extranjero» la siguiente noticia: «Barcelona.— Cuando se celebró el primer congreso transversal un guardia de asalto, se le aproximó un desconocido, etc...»

Nosotros creíamos que Cataluña era aún de España.

Luz en el Parlamento

Por lo visto el diputado señor Sol, ha sido el encargado de inudar de luz el Parlamento.

En la última sesión parlamentaria a se guó que el señor Casas tenía dos, una para él y otra para sus sirvientes.

Y como éste le apretaba el botón, se le apretaba el botón.

—Puede que su señoría ignora, porque aún no este «hecho» como una humillación a España.

de pagar la contribución.

—Pero es que hay un acuerdo.

—Ocupando yo la presidencia, creo que no.

—¿Que opina usted del Estatuto catalán?

—¿Cuál de los Estatutos?... contesta el alcalde—porque con tanta enmienda, informes y dictámenes no se sabe cual es el que se va a aprobar... Además, aunque parezca cursi la frase yo digo sobre este asunto lo que Moisés: «¡No cultivo nada mas que mi jardín!»

—Pero podría usted decirnos algo sobre la opinión que tiene de este asunto,

—Como alcalde me tiene sin cuidado, y como ciudadano el día que este en pugna con el Gobierno me marcharé a mi casa...

En el Gobierno civil

Los periodistas no pudieron ayer entrevistarse con la primera autoridad de la provincia, por encontrarse de visita oficial, por los distintos organismos del Estado.

En la Diputación

El presidente interino señor Redondo Godoy, dió ayer a los informadores, que había recibido la visita del gobernador civil señor Liarte Lausín, con quien conversó de algunos problemas de la provincia.

No he recibido hoy—añadió—ninguna comisión de pueblo, si bien es verdad que una que me ha visitado ha sido para una cosa de tan poca importancia que carece de interes informativo.

Toda la mañana la he dedicado

(Continúa en la tercera pág.)

Nuestra información telegráfica y telefónica

Noticias de Madrid, provincias y extranjero

Las peregrinas afirmaciones de Marcelino Domingo en torno al problema catalán

Afirma que, ahora, es cuando Cataluña está españolizada (iii !!!)

Y que si hay separatistas, éstos son muy pocos

Madrid, 25 (4 t).—El ministro de Agricultura don Marcelino Domingo en su charla con los periodistas dijo que por la noche marcharía a Málaga, en donde asistirá al homenaje que se va a tributar en dicha población al señor Baeza Medina, y en donde después dará una conferencia en el Teatro Cervantes sobre el Estatuto de Cataluña y la Reforma agraria.

Confirmando el ministro que el 10 de julio hablará en Toledo. Estas propagandas—agregó—se encaminan a enterar y formar la verdadera opinión. Precisa convencerla de que resolviendo el problema catalán se fortalece la unidad política, espiritual y orgánica de España.

Podrá haber en Cataluña un núcleo de separatistas, pero será limitadísimo. Casi toda la totalidad de Cataluña se siente dentro de la República tan cordialmente, tan entrañablemente como Aragón y Castilla.

Yo repetiré en todas partes que la República españolizó Cataluña que estaba despañolizada por la Monarquía. No verlo así es no querer ver la realidad.

Quienes siendo catalanes sólo sentimos Cataluña dentro de España nos importa que al resolverse el problema catalán no surja el problema anticatalán por informarse deficientemente a la opinión.

Ese problema catalán sería tan perturbador para la unidad espiritual, política y orgánica de España como el problema catalán sin resolver.

Quienes por encima de los prejuicios tenemos una idea clara de la personalidad histórica de España, nos cumple la misión de convertirla en una gran unidad europea, evitando existan problemas como el catalán, cuya solución hizo posible la República, evitando que nazca el problema anticatalán que evidenciaría la incompreensión sobre la riqueza de matices que tiene España, y deben coordinarlos todos a una unidad estrecha, efectiva y fecunda.

Manifestaciones del jefe del Gobierno

Madrid, 25 (4 t).—El jefe del Gobierno señor Azaña recibió esta mañana a una comisión de Zaragoza presidida por el diputado y sacerdote señor Gualar. Dicha comisión le pidió la cesión a aquel Municipio del histórico cuartel del Carmen.

También le visitó el señor Companys acompañado del comisario de la Exposición de Barcelona. Ambos señores le hablaron de la liquidación de la Exposición y concretar la forma de que se harán las cesiones de los distintos edificios.

Otros de los que le visitaron fué el general Gómez Morato quien conferenció extensamente con el presidente.

Al recibir a los periodistas el Sr. Azaña les rogó que desmintieran categóricamente las versiones de algunos periódicos atribuyendo determinados conceptos al señor Albornoz en su discurso del domingo pasado en Avila.

—Supongo—dijo el presidente—que restableciendo la verdad se desvanecerán los comentarios que comenzaban a hacerse en torno a este asunto.

Firma de un tratado comercial

Madrid, 25 (4 t).—El ministro de Agricultura facilitó a los periodistas una nota informando haberse firmado el tratado comercial entre España y Estonia, el que favorecerá mucho a los exportadores españoles que actualmente no tienen abierto aquel mercado.

Se concede trato de nación más favorecida a nuestros vinos de Jerez, Málaga y Tarragona, a las pasas agrias y las frutas en general.

Los guardias de asalto

Madrid, 25 (12 n).—Ha marchado a Burgos el director general de Seguridad señor Menéndez para preparar los locales en los que han de albergarse los guardias de asalto.

El general Cavalcanti arrestado

A consecuencia de la carta que envió al señor Azaña

Madrid, 25 (12 n).—A consecuencia de la carta que el general Cavalcanti dirigió al señor Azaña protestando de los palabras del señor Albornoz y solidarizándose con la actitud del

general Barrera sobre este asunto, hoy se le comunicó haber sido arrestado durante un mes en el castillo de Fuenterrabía. El general Cavalcanti marchará mañana al lugar de su arresto. La noticia, al divulgarse originó vivos comentarios.

Del crimen de la carretera de Pozuelo

Madrid, 25 (12 n).—Se tienen noticias de haber sido detenidos en San Sebastián dos individuos que están relacionados con el asesinato del tratante de autos José Arce, hecho cometido la semana última en la carretera de Pozuelo.

El que atracó al ganadero sevillano

Madrid, 25 (12 n).—Ha sido trasladado a Sevilla el atracador del ganadero don Juan Alvarez Rueda, Francisco García y el padre de este.

Intentan pasar sesenta mil pesetas

San Sebastián 25 (12 n).—En el registro efectuado por los carabineros de la frontera, a un matrimonio extranjero, acompañado de un hijo, le ocupó a la señora 60.000 pesetas que las llevaba ocultas en la ropa interior. El matrimonio ha quedado detenido.

Visitas al ministro de Estado

Madrid, 25 (4 t).—El ministro de Estado señor Zulueta recibió hoy la visita del embajador de la Argentina en España y el embajador español en Cuba.

También le visitó el Nuncio. Este manifestó que había sido una visita de cortesía. Igual dijo el ministro, agregando que el Nuncio se había despedido de él por tener que ausentarse durante seis u ocho días.

El viaje del ministro de la Gobernación

Coruña 25 (12 n).—Hoy ha llegado a esta capital acompañado de su esposa el ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga.

Esta tarde visitaron al ministro distintas comisiones de la provincia interesándole la solución de diversos problemas. El ministro asistirá el próximo

lunes a la clausura de la Asamblea de la clase médica. Seguidamente de verificado el acto regresará a Madrid.

Comutación de una pena

Madrid 25 (12 n).—Hoy se ha firmado la comutación de la pena de cadena perpetua por la de muerte a Emilio Moreno Iglesias, condenado por la Audiencia de Teruel.

La adjudicación del servicio de autobuses

Madrid, 25 (12 n).—El Ayuntamiento discutió durante varias horas la adjudicación del servicio de autobuses de Madrid.

Fueron rechazadas todas las proposiciones por 23 votos contra 6, por no reunir las condiciones exigidas a las empresas.

El aviador Reins no puede seguir su vuelo

Está detenido hace mas de un mes

Madrid 25 (12 n).—Hoy se ha sabido que el aviador señor Reins que salió para cubrir el raid Madrid-Manila se encuentra detenido en Hongkong desde hace un mes, esperando autorización del gobierno japonés para hacer escala en Formosa.

Lo del complot monárquico

Madrid 25 (12 n).—El juez especial que entiende en el complot monárquico ha revocado el auto de procesamiento y prisión de don Alfonso Barrera, hijo del general del mismo apellido.

Se espera que seguidamente sea puesto en libertad dicho señor.

Al terminar de hacer sus ejercicios, fallece un cursillista

Se prepara una manifestación contra el plan de cursillos

Granada, 25 (145 m).—Al terminar el ejercicio de hoy el cursillista José Núñez Cabezas, de Vera, se sintió repentinamente enfermo, falleciendo a los pocos momentos.

Se organiza el entierro de dicho estudiante por sus compañeros y por los profesores que componen el Tribunal.

A última hora se reunieron los cursillistas y acordaron organizar una manifestación de protesta contra el plan de cursillos.

Consejo de Guerra contra ocho individuos

Sevilla, 25 (2 n).—Hoy ha tenido lugar en esta capital el Consejo de Guerra, que ha juzgado a ocho individuos que cometieron el delito de sedición, fiteando a la benemérita el día 21 de julio del pasado año en el pueblo de Dos Hermanas.

El fiscal pidió para el que había actuado de cabecilla tres años de prisión y dos para los restantes individuos. La causa ha quedado conclusa para sentencia.

Una representación de nacionalista a Viena

Bilbao, 25 (12 n).—Las agrupaciones nacionalistas de esta provincia han enviado una representación al congreso de nacionalidades que se ha de celebrar en Viena.

La representación ostentará el título de delegada de la nación de «Euzkadi». En este congreso de nacionalidades están representados cuarenta millones de habitantes de países europeos que luchan por su independencia.

Lea HERALDO DE ALMERIA

Declaraciones del ministro de Instrucción

Madrid, 25 (4 t).—El señor Ríos manifestó que una de sus principales preocupaciones es mantener vivo el contacto de todos los organismos representativos de la Cultura nacional. Por ello seguirá el criterio que inició en el Ministerio de Justicia para convocar una reunión o asamblea que haga posible la cooperación de todos los elementos de la vida cultural.

A esto responde la asamblea universitaria: a una reunión de elementos interesados en la enseñanza técnica y a la conferencia de los peritos de la enseñanza profesional.

Añadió que se preocupa del proyecto del Teatro Nacional, que hará «pendant» con el Teatro Lírico, cuyo éxito se ha probado. Todo ello responde a un plan orgánico.

También se propone dedicar la atención debida al Jardín botánico y al Museo de Ciencias naturales.

Sobre el atentado al director de la cárcel

Barcelona, 25 (12 n).—Durante estos últimos días se ha venido sometiendo a estrechos interrogatorios al detenido como presunto autor del atentado al director de la cárcel modelo.

Como quiera que no han resultado cargos algunos contra el detenido, esta tarde fué puesto en libertad.

El restablecimiento de los servicios trasatlánticos

Cádiz, 25 (12 n).—Ha producido enorme júbilo en esta población la noticia de que el Gobierno va a restablecer los servicios suspendido por la Compañía Trasatlántica.

Entierro del doctor Llaguno

Alicante 25 (12 n).—Hoy se ha verificado el acto de sepelio del doctor Llaguno, asesinado ayer de cinco cuchilladas por el recluso Enrique Lamarca (a) El Noy.

El entierro fué presidido por el director general de Prisiones, concurriendo representaciones de la benemérita y personal de prisiones.

El acto fué presenciado por un numeroso gentío.

Vivo tiroteo con los carabineros

Fuenterrabía 25 (12 n).—La fuerza de carabineros sorprendió a una partida de contrabandistas de drogas.

Al darles el acto a los traficantes, éstos hicieron frente a los carabineros, sosteniéndose un vivo tiroteo.

Los contrabandistas ante la imposibilidad de pasar las drogas, se internaron en el monte, abandonando cien kilos de tóxicos.

Los carabineros le siguen la pista.

De la Cámara Oficial Uvera

El presidente de la Cámara Oficial Uvera don Melchor Rodríguez García, nos envía un atento besalamano en el que nos dice «tiene la satisfacción de participarle que ha leído su interesante editorial del día de hoy y le es grato poder manifestar a V. que a la vista de la circular número 23 de la U. N. E. A. recibida en esta Cámara, ya nos habíamos dirigido a nuestro Delegado en Madrid para que se pusiera en contacto con dicha entidad acerca de la forma de seguir para tomar parte en la proyectada Asamblea General de exportadores agrícolas; satisfaciéndome haber coincidi-

do con el criterio expuesto en su periódico respecto a la importancia que puede tener para la exportación uvera de la Asamblea de referencia.

A nosotros también nos satisface que lo que apuntábamos en nuestro artículo haya tenido buena acogida en la Cámara ya que todo ello viene a beneficiar los intereses generales de la provincia.

Les sorprende la benemérita arrancando garbanzos

Al darles el alto contestan a tiros

Los guardias repelieron la agresión, matando a un hombre

Córdoba, 25 (12 n).—Del vecino pueblo de Carrete dan cuenta de haberse desarrollado un lamentable suceso.

Cuando prestaba servicio de vigilancia una pareja de la guardia civil, y al pasar por las proximidades de una finca, sorprendió a seis individuos que arrancaban garbanzos.

La benemérita les dió el alto, contestando a disparos del grupo.

En vista de la actitud hostil de los desconocidos, los guardias repelieron la agresión.

Uno de ellos fué alcanzado por un balazo, muriendo poco después.

Los restantes se dieron a la fuga.

De su buen moka a 0'30 y de sus licores, no hay que hablar; pero sí de su buen vino de Albuñol viejo y de sus económicos bocadillos.

No se acueste sin visitar LA CAMPANA

Entierro de una víctima de la aviación

Barcelona, 25 (12 n).—Esta tarde se verificó el entierro del piloto aviador, señor Pardo, que sufrió un accidente cuando probaba un aparato.

Presidieron las autoridades y representaciones de todos los centros importantes de Cataluña.

Sobre el cadáver del infortunado piloto evolucionaron varios aviones.

Al cadáver se le rindió honores en la sección de aviación.

En una reyerta por cuestiones políticas

Se cruzan numerosos disparos resultando un hombre muerto de tres balazos

Cáceres, 25 (12 n).—Comunican de Villameras que esta tarde, en la plaza Mayor, se enfrentaron dos nutridos grupos de vecinos del pueblo, a los que precedían enconadas rivalidades políticas.

Ambos grupos llegaron a agredirse, entablándose un nutrido tiroteo.

Resultó muerto un vecino del pueblo llamado Serafín Romero, que padecía tres balazos.

En el pueblo reina una enorme excitación.

Notas sociales

Una boda

Antesyer contrajeron los sagrados vinculos del matrimonio en la iglesia parroquial de San Pedro, la bellísima señorita María Luisa Avivar Facio con nuestro estimado amigo don Claudio Rodríguez González.

Reciban nuestra mas cordial enhorabuena.

Teatros y Cines

Cervantes

Tarde y noche Las bonitas películas cómicas «Veraneo ambulante» y «El circo».

En cuarta plana originales de interés

La voz de los pueblos

Señores alcaldes y concejales de los pueblos de la provincia de Almería

Muy señores míos: El periódico HERALDO DE ALMERIA, de nuestra capital, del día 27 del pasado mes de mayo, publicó un artículo firmado por Martí-Mar, en el que señalaba el estado de calamidad que sufren nuestros pueblos.

También nuestro buen amigo, y eminente escritor don Augusto Barcia desde su elevado cargo, en una serie de artículos y con un alto espíritu de patriotismo pone de manifiesto la trágica situación de éstos pueblos.

Debemos honrarnos que por plumas tan autorizadas, se habla en la Prensa de la seria y crítica situación a que hemos llegado. Nosotros debemos decir algo también: aunque solo sea para expresar nuestra gratitud a esos señores que llenos de fé y de entusiasmo colaboran con tan simpática campaña en favor de nuestra querida tierra siempre tan olvidada.

Nadie como nosotros que constantemente vivimos ese cúmulo de calamidades y miserias podemos afirmar, declarando que están fundadas en triste realidad.

La situación en todos los pueblos de la provincia, es insostenible e insostenible.

Estos pueblos viven muriendo o como si dijésemos en plena agonía que es igual. Económicamente la igualdad ya es un hecho; pero por desgracia éste hermoso ideal llegó por el medio más desastroso, que fué el de acabar con los ricos, poniéndolos al nivel de los que no tenían que comer. Las fuertes tensiones sociales, al mismo tiempo que la naturaleza nos lo niega todo, produjeron éste resultado.

En ésta tan penosa y triste situación repito, nadie como nosotros los que de alguna forma y manera por estar al frente de cargos públicos tenemos que afrontar las necesidades imperiosas de nuestros pueblos podemos dar fe de ello; pues como ya sabéis, la crítica situación actual, ha hecho insolventes a la gran mayoría de los contribuyentes que no pueden pagar, y como consecuencia de esto la Hacienda municipal ha llegado forzosamente a la suspensión de pagos.

El señor Martí Mar en su referido artículo decía que cuando a los centros públicos de la capital llegaban nuestros clamores, solo con promesas y recomendación al sacrificio, se nos contestaba, pero yo digo que no es esto solo lo que se nos propone; pues para alivio y apoyo de tantas calamidades, la Comisión Gestora de la Diputación nos declara arbitrariamente la responsabilidad directa y personal, a los concejales y nos manda los Agentes ejecutivos a embargar si aun nos queda algún banal que la trampa no se haya llevado, porque ha de pagarse hasta el último céntimo como si no pasara nada, y sin importarles a esos señores que en los pueblos coman o pasen hambre, hasta los empleados de los respectivos Municipios.

Y todo esto para realizar el cobro de una carga injusta que sobre los pueblos pesa, aunque legal porque así la Ley lo establece; pero que es injusta, porque de ella no tenemos la debida compensación, ni se nos corresponde con la atención de nuestros servicios. Este dinero hace falta pagarlo hasta el último céntimo, para que la Diputación cubra sus presupuestos con olgura, y pueda elevarlos a grandes sumas consignando pingües sueldos de mas de sesenta empleados que nadie sabe lo que hacen ni cuando trabajan, y lujosas partidas de gastos de representación y dietas, y sin importarles gran cosa la dotación a los establecimientos benéficos y otros servicios a los pueblos, que siempre es facil negarse con un excusa cualquiera, como si no existiera obligación ninguna.

Todo ésto, señores, e infinidad de cosas que no podemos conocer, hay que pagarlas y si los pueblos no pueden, hemos de pagarlas nosotros, que no pertenecemos sin duda a ese pueblo, ni somos su representación, nada más que para proceder así con los pueblos sencillamente llevarlos a la desesperación, y ésto ni es justo ni humano, ni democrático, ni republicano.

Bien está, y así puede interpretarse el espíritu de la ley que los concejales seamos subsidiariamente responsables de los débitos del Contingente, cuando por negligencia, o abandono de la recaudación, o manifiesta inversión de fondos, dejemos de aprender tal obligación; pero en este caso presente que se ciernen sobre los pueblos un estado social de penuria asustante que nos ahoga, que señores hambre en muchos hogares, y yo triste espectáculo no podemos evitar ni atender por nuestra absoluta de medios económicos, de los que no disponemos ni comerciantes ni propietarios ni labradores ni arrendatarios, pues ya es sabido que las pagas consecutivas de las contribuciones es la causa; cuando la gracia suma a un pueblo en estado, dicho está que la Ley puede ser tan injusta que responsable a unos señores gratuitamente, administran los intereses que el Pueblo les entrega, y a esto sólo, pueden ponderar.

Estos señores que representan la Casa Provincial de nada esto quieren enterarse; pero tomen nota, y de seguir por camino, que piensen sin dudar en agrandar Hospitales, Asilos Manicomios, y demás cosas para hacerse cargo y reducir ellos a pueblos enteros que serán a la lista de Beneficencia. Esto elevará enormemente el presupuesto provincial, y entonces veremos quién lo paga.

Yo os invito, señores alcaldes y concejales, mis dignos compañeros, a que penseis en este caso yo creo que es más a de lo que parece. ¿Qué hace al frente de una Administración que está en quiebra, sin determinaciones energicas y la defensa de los intereses de los pueblos, y de los propios?

De esperar es, que la Comisión Gestora, pensando humanamente, se inspire en sentido de armonizar ambos intereses. Si así no lo hicieran, dios hay, y cauces legales utilizar para defenderse de lo que pueda considerarse sólo falta nuestra decisión acción común, y si el presidente de su deber nos va, adelante; y si no es así, namente, no podemos sostentando su representación, debemos renunciarla.

Si estáis en condiciones acometer esta empresa, circunstancias a ello nos obligan, vosotros tenéis la palabra. El alcalde de Pulpi, aunque rudamente, ya expone en esta simple carta.

Se ofrece de ustedes s. s. q. e. s. m., Manuel Pardo

En beneficio de los pueblos Velada en Fondón

En la noche del jueves de verbena de San Juan, tuvo lugar en este pueblo una velada artístico-cultural, con el propósito de recaudar fondos para socorrer a las personas necesitadas del mismo.

Fué organizado y dirigido acto por el celoso maestro nacional don Juan Aguilar García con la cooperación del cuadro de la localidad don B. Manzano y Manzano. Había convenientemente el salido Ayuntamiento, se representó por bellísimas señoritas y señores aficionados de dicho pueblo «Doña Clarines», de los señores y el popular sainete de «El contrabandista».

El numeroso y distinguido público que ocupaba la sala, se dio incensamente a los artistas, que supieron interpretar con singular acierto sus respectivos papeles. Contribuyeron al éxito de tan agradable espectáculo, una orquesta integrada asimismo por algunos de los de la población, que éstos de relieve sus excepcionales dotes y buen gusto en el repertorio que ofrecieron los oyentes. Fondón debe orgulloso de su maestro.

Educar los pueblos por la caridad, es conducirlos a su engrandecimiento. CORRESPONSAL

Información del extranjero

Servicio especial de HERALDO DE ALMERÍA

La mujer de Lindberg va a dar a luz otro niño, y se va a Londres - Los americanos siguen enviando oro a Francia - Huelga de mineros

Francia restablece el crédito para el pequeño comercio y concede 300 millones

París.—El Gobierno decide restablecer el proyecto de Tardieu instituyendo el crédito para el pequeño comercio, a base de garantías en la agricultura.

Se ha votado un crédito de 300 millones de pesetas que será puesto a disposición de la Caja de Depósitos y consignaciones.

La mujer de Lindberg va a ir a Londres para dar a luz un hijo

Londres.—Han desembarcado en Southampton, la señora Morow madre de la esposa del coronel Lindberg.

Instantáneamente pasó al hotel en donde ha quedado alojado durante su breve estancia en esta, pues ha de continuar su viaje a Londres donde definitivamente fijará su residencia temporal.

Aun cuando se tropiezan con grandes dificultades para saber los verdaderos móviles del viaje a Inglaterra de la señora de Morow, se sabe que está relacionado con el próximo alumbramiento de su hijo.

Así pues, dentro de unos días llegará a Londres la esposa del coronel y será en Inglaterra donde de a luz su segundo hijo.

Estas medidas que toma la familia son para asegurar la tranquilidad del matrimonio y alejarle de los peligros de una nueva tragedia, al venir al mundo el segundo hijo.

Setenta agitadores indios son deportados por alterar el orden

Bombay.—Han vuelto a reproducirse los sangrientos sucesos entre indios y mahometanos. Las batallas entre unos y otros ofrecen feroces características.

La policía que ha acudido a poner paz en diversos momentos, no ha sido obedecida y en algunos casos incluso ha resultado agredida. El alcalde de Bombay en una refriega entre los dos bandos quiso intervenir y tampoco fué atendido.

Los indios han cojido en la calle a un mahometano y lo han matado a golpes. Después como represalia, los mahometanos han capturado a dos indios y lo han sometido a las más horribles torturas matándolos después.

Los ánimos vuelven a excitarse y se teme que las sangrientas luchas de los pasados meses se repitan.

Han sido deportados setenta agitadores pues inducían al saqueo de los establecimientos de los mahometanos.

La policía vigila los comercios de uno y otra raza para prevenir cualquier desmán.

El Gobierno mandó acerrar las aduanas provocando protestas

Londres.—Telegrafían desde Kharbin al «Times» que el Gobierno mandó, ha acordado cerrar las aduanas de Dairen.

Esta medida ha causado viva sorpresa pues el Gobierno mandó no está facultado para intervenir en el territorio de Komitay, ya que está cedido temporalmente a los japoneses.

El derecho de China a percibir las recaudaciones de aduanas está concertada con el gobierno del Japón.

Unicamente una intemperancia del Gobierno mandó puede haber determinado esta medida que significa una provocación contra los intereses de Japón y China pactados.

A un garagista, le deja un pariente en América, al morir, 7 millones de francos

Strasburgo.—Una grata noticia acaba de comunicarse al garagista señor Merlembach. Un pariente, ha muerto en los Estados Unidos dejándole heredero universal de siete millones de francos, toda la fortuna del muerto.

Los americanos envían a Francia 360 barriles cargados de oro

Cherburgo.—Siguen los envíos de oro americano para la banca de Francia.

Ayer, en el puerto se descargó una partida de 360 barriles, procedentes de Nueva York.

El paquebote «Olimpic», descargó 111 barriles; 139 el «Bergaria» y 110 el «Milwaukee». La tribu egipcia se han revolucio-

nado contra su soberano El Cairo.—Las tribus del Hedjaz, las de Beni Alis y Howertald se han alzado y revolucionado contra su rey Ibn Seoud.

La guardia del soberano no parece también muy adicta y hay serios temores que produzcan grandes conflictos.

La prensa egipcia publica severas informaciones inculcando a Inglaterra de estos disturbios y haciéndola responsable de las contingencias que puedan presentarse.

La hostilidad del imperio británico del actual rey egipcio Ibn Secud, mueve estas alteraciones cuyo desenlace no es posible calcular.

Los mineros dejan el trabajo porque les rebajan los salarios

Mons.—Se han declarado en huelga los mineros de las cuencas centrales. Protestan de la reducción de salarios. El Comité de Huelguistas invita a todos a dejar el trabajo.

DR. JUAN J. GIMENEZ

DIRECTOR DE SANIDAD DEL PUERTO TOCOLOGO MUNICIPAL POR OPOSICION MATRIZ Y PARTOS CONSULTA DE 4 A 6 Méndez Núñez, 12



EL SEÑOR DON JOSE RUBIRA GARCIA

Doctor en Medicina y Cirujía, miembro de la Academia de Medicina y Cirujía de Murcia

FALLECIÓ EL DÍA 25 DE LOS CORRIENTES, A LAS 9 DE LA MAÑANA, A LOS 89 AÑOS DE EDAD, DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su viuda, doña Joaquina Aguilar Delgado; hijos, don Federico, doña Josefa y doña Concepción; hijos políticos, doña Dolores Viciana, doña Amalia Campos y don Florentino Castro; nietos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades una oración por el alma del finado y les participan que la conducción del cadáver tendrá lugar hoy domingo, a las nueve y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Torres, 4 al sitio de costumbre, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

Hay concedidos indulgencias. No se reparten esquelas.

Viene de la primera pág.

do a estudiar los asuntos que figuran en el orden del día de la sesión del próximo lunes.—terminó el presidente.

Sesión suspendida

Por falta de número y por no perder la costumbre, ayer no se pudo reunir la Corporación municipal, habiéndose citado nuevamente para mañana lunes a las cuatro de la tarde al objeto de despachar los asuntos que figuran en el orden del día.

Fiesta de aviación

Ayer tarde proximamente a las ocho llegó a nuestra capital, procedente de Granada, el aviador señor Peñañiel, pilotando un aparato del Aero-Club de Madrid con el fin de inaugurar el nuevo aerodromo.

El acto de inauguración tendrá lugar hoy domingo a las 5 de la tarde, asistiendo a dicho acto la banda de música del Municipio.

En el aerodromo habrá servicio de respostería y bar, servido por el Aero-Club. También habrá servicio de autobuses al campo.

Hoy domingo a las diez y media de la noche se celebrará un baile en el Círculo Mercantil, organizado por el Aero-Club.

Sesión en la Diputación

A las doce del día de mañana lunes se reunirá la comisión Gestora de la Diputación, para celebrar sesión ordinaria.

Médico oculista

El médico oculista don Antonio Fornieles Uibarri ha marchado a Asturias, en donde permanecerá hasta mediados del próximo mes de julio, que reanudará su consulta.

Teléfono 1-0-3

EL CAÑÓN

Confitería y Pastelería

J. MARTINEZ ZEA

Avenida de la República núm. 47 (al lado de los coches Alsina)

Casa Central: Conde Offalia, 10

Esta casa presenta para la festividad de San José y otros santos, extenso y variado surtido en Tostadas, fuentes y ramilletes; especialidad en Tocino de Cielo y dulces de todas clases. Exclusiva del Queso Chino. Grandes existencias en Bombones finos. Bonito y variado surtido en estuches de Bombones para regalos (precios módicos). Licores de las mejores marcas a precios de fábrica.

Esta Casa recibe los productos para la fabricación directamente de los centros productores.

Se ha recibido gran surtido de jamones finos de Serón y Trévez, para regalos.

Compañía Minera del Nekor "Felisa" S. A.

MINAS DE AZUFRE

Para cuantos informes precisen de esta Compañía, a su representante para ALMERIA Y SU PROVINCIA

JOSE MARTIN ABAD

En esta capital: Calle del Pueblo, 24

ILLAR-ALMERIA

CLEMENTE (HIJO)

Pelequero de señoras

La Permanente Engene con saquitos Engeneol es la máxima garantía. Exfolio y se coarvence. A. DE LA REPUBLICA, 17

Casa Sánchez

Muebles de todas clases

Los más baratos y elegantes

Granada, 17.—Snoarsal: Conde Offalia, 18

Sastrería

Herrada

Extenso surtido en géneros para la presente temporada.

P. Canalejas, 4, y Avenida de la República, 11.

ALMERIA

SE VENDE

Por tener que ausentarse su dueño un Bar montado a la moderna en buenas condiciones. Razón: en esta Administración.

Heraldo de Almería

Se vende en Madrid en el kiosco de la calle de Alcalá, 22. Frente a la Maison Dorée y el teatro Alcázar.

Problemas nacionales

El Levante almeriense

Hemos dicho que «se puede regar un mayor número de hectáreas del que se supone en el cálculo del proyecto», que las limita al número de 7.838 hectáreas. La razón es obvia, ya que no se han comprendido en las zonas de regadío las tierras del término municipal de Pulpí, donde pueden ser puestas en condiciones de inmediato riego más de 1.000 hectáreas. No es opinión nuestra; es el parecer de técnicos respetables, conocedores del terreno, que aseguran que llegando en el proyecto la zona servida por las aguas del Guardal y del Castriil hasta los pagos de Urcal (Huércal-Overa), no hay la menor dificultad en hacer la derivación hasta Pulpí.

Si nuestros informes no son erróneos—los tenemos por auténticos y seguros—, esta adición al plan de riego que comprende el proyecto del ingeniero don Enrique Gómez es objeto de estudio y de consideración oficiales, por estimarla no sólo factible, sino conveniente; más aún, necesaria. La razón contra la adición, que podría constituir una dificultad invencible, sería la escasez del caudal. Pero ello no sólo no es así, sino que los cálculos para asegurar e intensificar los cultivos en las 7.838 hectáreas a que alcanza el proyecto, dan como necesarios para el consumo total 59.475.990 metros cúbicos anuales, puestos directamente sobre el terreno.

Pues bien; en el proyecto oficial se consigna que, según cálculos muy seguros, por lo aquilatados, el volumen de agua que podrá disponerse para esta zona regable es de 82.297.000 metros cúbicos, quedando, por tanto, una reserva o sobrante de 22.872.000 metros cúbicos.

Afirmamos en trabajos anteriores que cada hectárea de tierra de riego en Almería vale más, mucho más, que el precio que le asignan en sus cálculos ciertos técnicos. Se recordará lo que a este propósito escribíamos, recogiendo el razonamiento de los impugnadores del pro-

yecto, por «estimarlo fundamentalmente antieconómico, cuando sostienen que si una hectárea regada, en las zonas del Ebro, vale 7.000 pesetas, suponiendo que es mayor su coste en las tierras del Almanzora y asignándole 10.000 de estimación por hectárea, la suma del valor total de las 7.838 estaría representada por 78.380.000.

Desde luego, si, como acabamos de decir, el área de irrigación llega a ser de 9.000 hectáreas, ya tendríamos que elevar la cifra de la estimación de la propiedad a 90 millones de pesetas, lo que permite pensar en la posibilidad de que el esfuerzo en dinero que se le pide al Estado resulte reproductivo, como muy pronto hemos de poner de manifiesto.

Pero es que una hectárea de tierra, dotada del agua suficiente para las exigencias de los cultivos a que pueden ser dedicados las vegas y los campos de aquellos pagos, no puede cifrarse en la cantidad de 10.000 pesetas. A ese precio, con el caudal líquido suficiente para el riego, no se podrá comprar ni una sola área en toda la cuenca del Almanzora. Porque allí una hectárea de tierra, de naranjos o parras, con el agua suficiente para los cinco riegos que por lo menos necesita, a razón de 800 metros cúbicos por hectárea y riego, vale como precio mínimo 35.000 pesetas.

A nadie que conozca estos problemas y sepa cual es el valor de la propiedad en cultivo, con riego, en el real de Vera, en las huertas de Cuevas o en los pagos de Huércal, le llamará la atención si decimos que se llegaron a pagar, en mas de una ocasión, fincas, calculado el precio en hectáreas hasta 72.000 pesetas. Y casi puede calcularse como tipo medio de precio el de 50.000 pesetas la hectárea.

Nosotros tenemos datos de todos los pueblos a los cuales llevaría las aguas del Castriil y del Guardal el proyecto de riego, respecto al valor de la propiedad, y tomando los precios mínimos, de dos localidades que señalan los límites ínfimos, hay que fijar el de 35.000 pesetas.

Siendo esto así, el valor de la propiedad regada valdría en cualquier caso más de 315 millones de pesetas. ¿Queda bien patentado que el proyecto, desde el punto de vista económico, no solo ofrece la más leve dificultad, sino que puede y debe constituir un espléndido negocio?.

Hemos sostenido también que en los cálculos que se hacían se olvidaba dato tan esencial como éste: que las tierras de regadío, en el levante almeriense, producen holgadamente tres cosechas. ¿Se ha considerado hasta hoy esta circunstancia esencial? Decimos que no, y tal vez en alguna coyuntura, cuando tengamos de nuevo que continuar esta campaña, daremos irrefutable probanza de esta aseveración, que en pie queda restando a cuantos quieran rectificarla.

Tampoco hemos leído ni oído, en lo escrito y en lo hablado sobre estos aspectos del magno problema del riego de las zonas del Almanzora, otro dato importantísimo: el del valor del agua en aquella región. ¿Alguno de los técnicos se ha tomado la molestia de calcular el valor del agua que se arbitraría por medio del transvase de las de los ríos Guardal y Castriil? Nosotros no tenemos noticias de que nadie lo haya tomado en consideración ni se le ocurriese hacer el cálculo. Pues merecería la pena de citarlo.

Uno de los mejores y más inteligentes agricultores de aquel país, en carta del día 6 del mes que corre, me escribía en estos términos: «El agua aquí ya no se vende, porque se suprimieron las subastas; pero sin temor a equivocarme puedo cifrar el valor del agua para riego de una hectárea, por una sola vez, en 350 pesetas.»

Tomando esta cantidad como precio de riego por hectárea y sabiendo que esto equivale a decir que 350 pesetas son en agua ochocientos metros cúbicos, tendremos que el valor del metro cúbico será de 43 céntimos con 75 diez milésimas, Es

decir, que a este precio, el agua consumida en un solo año pasaría del coste de las obras de la zona y pagos del Almanzora, cifradas en más de 33 millones de pesetas, porque valdría más de 35 millones.

Si hoy una empresa poderosa, capaz de llevar adelante, por sus propios y privados medios, tan magno proyecto, ofreciese el agua a 20 céntimos el metro cúbico, todos los agricultores, con cuantas garantías se les pidiesen, se apresurarían a suscribir la que fuesen capaces de consumir en los cultivos. Pues a este precio—un cincuenta por ciento más barato del precio actual—la tal Empresa obtendría por la venta de los 60 millones de metros cúbicos, que es la cantidad que se calcula que sería consumida en el cultivo de 7.838 hectáreas, más de 12 millones de pesetas.

Algunos de los datos que utilizamos no son nuestros; están tomados de las hojas del expediente oficial. No aceptamos la responsabilidad de ellos, como, por ejemplo, la cifra de consumo anteriormente citada. Porque las 8.000 hectáreas que se supone regables no pueden consumir más de 40 millones de metros cúbicos de agua. En cambio, afirmamos, esto por nuestra cuenta, que es superior el número de las hectáreas regables.

En cualquier caso, mírese como se mire, analícese como se analice, el proyecto, en su aspecto económico es no sólo realizable, sino que, para la Confederación que lo administrase, representaría un magnífico, asombroso negocio.

Cuando la ocasión llegue estudiaremos, si los informes son contrarios, la posibilidad técnica de la realización. Porque ocurrirá todo—para esto nos sobramos—menos que el dictamen de los peritos no sea pública y solemnemente discutido.

AUGUSTO BARCIA

garantía para usted

Para comprar muebles

Alcobas, comedores, despachos en VISITE LOS ALMAZORAS todos los estilos, loza, cristal, lámparas y objetos para regalos, PARIS-MADRID Real, 9. ALMERIA

MOTORES CROSSLEY los mejores para consumir aceite pesa-

do de 6 a 1.000 caballos PEQUEÑOS GRUPOS para elevar agua con motor de gasolina

GRUPOS ELECTRICOS

VICENTE AZNAR.—Conde Offalia, 24. ALMERIA

Hospital Provincial

Días de consultas gratuitas de 9 a 11

Cirujía general de mujeres

DR. PEREZ CANO: diaria.

Cirujía general de hombres

DR. GOMEZ CAMPANA: lunes, miércoles y viernes.

Medicina general de mujeres

DR. CORDERO SOROA: martes, jueves y sábados.

Medicina general de hombres

DR. ARIGO SERRANO: lunes, miércoles y viernes.

Enfermedades de la vista

DR. ARAEZ PACHECO: lunes, miércoles y viernes.

Ginecología y tocología

DR. TORRES BERNABE: todos los días, excepto los viernes.

Sífilis y venéreo

DR. ALFEREZ LIROLA: lunes, miércoles y viernes.

Nariz, garganta y oídos

DR. JOSE ESTEBAN NAVARRO: martes, jueves y sábados.

Vida religiosa

Santos de hoy

Santos Juan Pablo, hermanos, Virgilio, Salvo, obispos, Pelayo, niño, Supervio, mártires; Antelmo obispo, David, ermitaño; Perseveranda, virgen.—La Misa y Oficio divino son de Santos Juan y Pablo, con rito doble y color encarnado.

San Juan y San Pablo, caballeros romanos, estuvieron al servicio de Constancia, hija del emperador Constantino.

Juan era mozo y Pablo secretario, los cuales, por muchos años, se ocuparon en obras de piedad, convirtiéndose a muchos a la fe de Jesucristo con sus palabras y ejemplos.

Imperando Juliano Apóstata, les envió a decir que de muy buena gana se serviría de ellos si le imitaban en dejar la vida de los cristianos; a esto respondieron los Santos que no dejaban el servicio de Juliano por servir a otro hombre, sino por servir a Dios, Creador del cielo y de la tierra.

Reducidos a prisión en ella los visitó Terenciano, ministro de Juliano, con mucho acompañamiento y con una estatua de Júpiter para que la adorasen, so pena de ser allí degollados, no queriendo que mu-

riesen en público por ser personas principales.

Ellos, con gran valor, respondieron a Terenciano: «Si Juliano es tu señor, préciate de ser su criado, que nosotros no nos preciamos de tener por señor sino a Jesucristo». Al oír esto, los mandó allí degollar y sepultar en una hoya que se hizo en la misma casa.

Fue su martirio el día 26 de junio del año 363. La memoria de estos ilustres mártires fue siempre célebre en la Iglesia.

Los sacramentarios antiguos de Roma no solo tenían Misa propia para el día de su fiesta, sino también para la vigilia, que era de ayuno. Luego que en tiempos de Constancio se logró la paz de la Iglesia, edificó un templo en su misma casa, que lleva también el nombre de estos Santos.

Jubileo circular

Hoy en la Iglesia de Las Puras.

Mañana en la de San Sebastián.

El martes en la de Santo Domingo.

Teléfono 1-0-3

BANCO CENTRAL

Sucursal de Almería

118 Sucursales y Agencias en España. Sucursales en la provincia: Berja y Vera.

EL BANCO CENTRAL realiza, en las condiciones más favorables, toda clase de operaciones bancarias, abonando intereses con arreglo a los mayores tipos autorizados por el Consejo Superior Bancario.

Intereses que abona:

Cuentas corrientes a la vista.—2'50 %
> 8 días.—3 >
> 1 año.—4'50 >

Caja de Ahorros:

Imposiciones ordinarias.—4 %

Imposiciones a plazo:

Consignaciones a 6 meses.—4 %
> 12 > —4'50 %

Los intereses de las imposiciones a plazo, se pagarán por trimestres, semestres o años vencidos, a voluntad de los imponentes.

HIJO DE RAMON A. RAMOS

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

SERVICIO RÁPIDO SEMANAL ENTRE BARCELONA, ALMERÍA, MOTRIL, ALGECIRAS Y MÁLAGA

Con los vapores RAMON ALONSO R, MARIA DALME DE R, MANELINA R, MARIA R, RICARDO R, ROBERTO R, MANUELA C. DE R. y NURIA R.

Salidas de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directo para Barcelona, todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos VAPORES hay que pedir huecos con anticipación.

AGENTE EN ALMERIA :—:

Hijo de ALFREDO RODRIGUEZ, S. A.—GERONA, 5.

HERALDO DE ALMERIA

DIARIO DE LA MAÑANA

Defensor de los intereses de la provincia

Redacción, Administración y Talleres: MENDEZ NUÑEZ, 14

PRECIO SDE SUSCIPCION:

Table with 4 columns: Location, Period, Price. Almería Mes 2 pías, Provincia Trimestre 6, Resto de España Semestre 15, Extranjero Un año 60

Economía en toda clase de anuncios.

Se publican esquelas de defunción, recibiendo aviso hasta las cuatro de la madrugada.

El pago es adelantado

Noticias y sucesos

Roban a un chino, vendedor de collares

Estampa del día

Tres peletas
Junto 26 Domingo
—Ching, to m, Ching tom.
—¿Qué de sea usted?

—Me han robado.
—¿Robado?
—Sí, robado, robado. Cuatro colales.

—¿De dónde?
—Del «Hotel Lelina». Han abielto el maletín. Me han robado.

—Pero, hombre de Dios, ¿cómo estaba usted?
—Dulmiendo, señor, dulmiendo.

—¿Cómo eran los collares?
—Mile, mile.

El pobre chinito, vendedor de collares, se lamentaba ante el agente de policía, que hacia suspremos esfuerzos por comprenderle.

—¿Cómo te llamas?
A esta interrogación continuaba una sarta de gemidos inarticulados.

—Pum, pom. Pum, pom.
—Pero, hombre. Eso ¿cómo se escribe?

Pum, pom. Pum, pom. ¡Me han robado!

—Bueno, chinito. Escribe al menos tu nombre.

Y el hombre amarillo hubo de estampar su nombre en la denuncia, dejando al agente con una tableta de aspirina en sus manos.

EL REPÓRTER EQUIS

Le roban unos objetos

Don Miguel Naveros Burgos denunció en la Comisaría que de una caseta del balneario de

su propiedad le han sustraído varios objetos.

Le roban unos collares

El súbdito chino Ching Sian Bung, se presentó en la Comisaría denunciando que de un maletín que había dejado en el Hotel Regina, donde se hospeda, le robaron unos collares y diversos objetos, que valora en quinientos pesetas.

este puesto comunica que Antonio Pinel Garrido les denunció que de una finca de su propiedad le habían robado dos haces de cebada.

De las averiguaciones llevadas a efecto por la benemérita resulta ser la autora del robo Josefa Vilches Maturana, quien confesó haber robado las dos haces de cebada, explicando que con el producto de la venta

MADERAS

La Casa Viuda de Angel Pastor acaba de recibir un cargamento de maderas de PINO ROJO DE SUECIA :: de calidad excelente ::

Una conferencia

Ayer a las seis y media, en el Instituto de segunda enseñanza disertó sobre el tema «El creacionismo y las teorías de la evolución» el joven don Juan García Aráez.

El orador fué muy felicitado al terminar su conferencia.

Canarios y Palomas

Se venden a precios económicos. En esta Administración darán razón.

Robo de cebada

María.—La guardia civil de

de la cebada quería dar de comer a sus hijos.

Del hecho se instruyó el atestado de rigor del que se dió cuenta al juzgado municipal.

Profesor Mercantil

Practicó en Contabilidad, se ofrece para la organización y reorganización de la misma por partida doble, o por Partida simple, y para llevarla por horas. Razon: Lópe de Vega 10 pral.

Apartado 72

Huevos.—Han entrado en el mercado: del país, 5.000. De Africa 14.000. Se han vendido el 100 del país a 18'50 ptas. Se han vendido al detall de país de 0'17 1/2 0'20 céntimos. Se han vendido al detall de Africa de 17'1/2 y 30'50 céntimos.

Vida marítima

Durante el día de ayer se registró el siguiente movimiento de buques:

ENTRADOS

Vapor español «Sac 3.º», procedente de Motril, en lastre. Vapor español «Teresa», de Málaga, con carga general.

SALIDOS

«Sac 3.º» con destino a Palma de Mallorca. «Teresa» para Barcelona y escalas, con carga general. Balandra española «Matilde» para Málaga, con cargamento de sal.

Vapor español «Delfin» para Melilla, con carga general, pasajeros y correspondencia.

Centros oficiales

Baja

Don Joaquín Caballero Magán ha presentado un escrito en el Ayuntamiento solicitando ser baja en el padrón de vecinos por haber sido nombrado secretario del juzgado municipal del distrito 11.º de Madrid.

SOLARES

Se alquilan dos solares situados en el camino de las Almadrabillas perfectamente cercados, confinado y habitaciones lindando con los talleres de los señores Oliveros. Razon: calle Riego 34 (antes Real, 40).

Serrín de Corcho

Armstrong

AGENCIA MARITIMA

Romero Hermanos

ALMERIA

Pronto aparecerá «El Triunfo» y se constituirá «Joven España»

En breve comenzará a publicarse en Madrid un nuevo periódico: «El Triunfo», que será dirigido por nuestro paisano Sixto Espinosa Orozco y tendrá como misión principal la de oponerse a los desafueros catalanistas, fiscalizando todos los negocios y componendas políticas y, en suma, combatiendo la odiosa labor de todos los enemigos de España.

El lema del nuevo periódico, que tipográficamente gozará de todos los adelantos modernos y contará con capital suficiente para seguir una vida próspera, honrada y libre, será este: «España sobre todo» y a tan respetable principio básico supeditará todas las ideas particulares o de partido.

Simultáneamente, con la aparición de «El Triunfo», quedará de hecho constituida la Legión «Joven España», que será un ejército civil de verdaderos patriotas dispuestos siempre al sacrificio de sus vidas en defensa de España una e indivisible. Los buenos españoles a quienes interesen estos proyectos,

Vida judicial

Audiencia

Por diferencias políticas, mató hombre.—El Jurado le condenó a once años, ocho meses y diez días de prisión

A las diez de la mañana ayer, comenzó la vista de causa número 129 del año seguida por el juzgado de lo criminal de la Audiencia contra José Miralles Amate, por el delito de homicidio.

El día 23 de Junio del año, y cuando se hallaba cesado en una taberna del «po de Regocijos titulada «Trajines», sostuvo unas palabras con un individuo llamado R. go Restoy Valverde.

Al parecer, uno decía «nárquico y otro comunista». Llegaron a acalorarse mutuamente en la discusión, pero terminieron sus amigos y pasó nada.

Al día siguiente, el proceso volvió a enfrentarse con R. go Restoy Valverde en otra taberna situada en el mismo y denominado «El Obispo rio».

José Miralles, había estado «juerga» toda la noche. Volvieron a discutir y aron a las manos, agrediendo una faca el procesado a R. go y produciéndole heridas que le causaron muerte.

Una vez oída la relación de los hechos por la acusación cal, y hecha la defensa del cesado, el jurado se reunió a dictar su fallo.

Se condena al procesado a pena de catorce años, ocho meses y un día de prisión condicional y a la indemnización diez mil pesetas a la familia interfecto.

Señalamientos para mártir

Vista de la causa número del año 1931, procedente juzgado de Sorbas, contra nio Haro Mañas, por el delito homicidio.

Abogados, señores D. R. chez y D. J. López Pérez. Procuradores: señores M. do Moreno y Pérez Marín.

Telégrafos

En estas oficinas se encuentran detenidos por falta de dirección los telegramas siguientes: Antonio Martínez Peinado, Virgilio Navarro Halama, Melchor Hermanos, Ángel Fernández Aguilera, Manuel Sánchez, Ángel Aracil Assan, Jaime Pérez, Andrés León Casino 110, Francisco Gimenez desconocido, y Ricardo Martínez. José Méndez, Mauricio Lesa Francisco Romero, Manuel Remanyea Funolo.

«Nuevo Mundo»

Publica el día 24 un número extraordinario de verano, profusamente ilustrado con fotografías de las playas más famosas de Europa. Completa su información con numerosos artículos, dibujos y caricaturas de las más prestigiosas firmas. Precio para toda España: Una peseta.

Advertencia

Siendo muchos los trabajos anónimos que nos envían para su publicación, advertimos a los que lo hacen, que no se extrañen de no verlos publicados pues aunque sean de nuestro agrado no publicamos artículos que no vengan firmados, si bien al que lo desee, no se hará constar al pie del artículo la firma guardándose la consiguiente reserva.

Dr. Compan

AVISA a su clientela que está VERANO no se ausenta de la ciudad

Servicio de Correo

Certificados y valores declarados de 9'15; de 10'30 a 11'30; y de 14'30 a 15'30. Domingo solo por la mañana. Paquetes postales: de 10'30 a 11'20. Círcos postales: de 8'30 a 12. Recogida: de 11 a 12. Domingo no hay servicio. Caja de Ahorros: de 9 a 12. Los viernes no se hacen operaciones. Lista de Correos: de 9 a 1,30; de 13 a 15.

HORAS

ENTRADA

A las 8'30 Nijar y Roquetas
A las 10 Canjáyar, Huécija, Illar, Instinción, Riego, Entz, Felix, Vicar, Berja, Adra, Dalías, Alcolea, Laujar, Fondón, Paterna y la parte de Ujijar.
A las 12 Toda España.
A las 15'30 Málaga y pueblos del trayecto.
A las 18 Toda España.
A las 5'30 Huércal-Overa y parte de Levante.

SALIDA

A las 7'30 Málaga y pueblos del trayecto.
A las 7 Huércal-Overa, parte de Levante y pueblos comprendidos en la línea férrea entre Guadalupe y Lorca.
A las 11 Berja, Adra, Dalías, Entz, Felix y Vicar.
A las 10'40 Toda España.
A las 15 Nijar.
A las 16 Canjáyar con sus pueblos.
A las 10 Roquetas.
A las 16'30 Toda España.
A las 18 Berja, Adra, Dalías, Alcolea, Laujar, Fondón, Paterna y la parte de Ujijar.

Se construyen muebles de acero para clínicas y hospitales

Autógena Cuadrado

Soldadura autógena y eléctrica Crónica, 10.—ALMERIA.—Tel. 937

Se hacen toda clase de trabajos de niquelado, plateado y dorado

Se reparan Carters, Bloques y Chasis de automóviles y camiones.—Construcción de tubería y depósitos probadas a altas presiones

Unica casa que cuenta con hornos enfriaderos para piezas de hierro fundido; por lo que se puede garantizar estas operaciones, Especialidad en soldadura

cigüeñales